

繁體中文文字記錄資料由香港貿易發展局提供，根據嘉賓現場發言整理而成，未經講者審核。

林家禮：女士們、先生們，大家上午好，熱烈歡迎大家來到香港，如果是第一次參加香港亞洲金融論壇的話，我想對大家表示誠摯的歡迎，我還要感謝本地的合作夥伴和朋友，僅代表數碼港對各位表示歡迎，尤其要感謝大家參與這個論壇，並且支持金融科技未來的發展。大家知道金融科技是一個炙手可熱的話題，我們今天要討論的兩個熱點話題，或者說是兩個最重要的驅動事件。那就是我們今天要講的兩個主題，電子支付技術和網絡安全。我們很高興今天能夠把這兩點作為討論主題展開。金融科技我們要忽視它的話顯然代價太快，現在金融科技革命在如火如荼地進行中。我們邀請到業內的人士與各位分享他們的真知灼見，有來自各方面的專家。

這是基於過去多年技術革命和技術產業的發展，有些人把它稱為新經濟，有些人把它稱為新形態，比如納斯達克許多非常優秀的公司在納斯達克上市，並且也支持數字產業的發展。我們可以看到標普指數等很大一部分都是做金融科技的，每天都有大量的金融科技的技術出現。香港數碼港的宗旨就是保證香港能夠在未來進一步推進數字合作夥伴以及數字支付、數字革命方面的項目得到順利推進。我們已經看到現在的發展速度非常快，就在 2016 年，我們看到金融科技公司在數碼港的數量增長了 60%。如果大家沒有去過數碼港的話我可以給大家作一個簡單的介紹，我們是一個數字科技初創企業的孵化基地，歡迎大數據公司、物聯網公司、可穿戴設備公司等入駐，同時可以做軟件、數據、品牌、網絡、軟件、系統等等。所以數碼港在這方面顯然做了大量的工作，現在已經有 800 多家公司在數碼港落戶。智能空間的金融科技項目最近剛剛推出，現在已經成為了同類型最大規模的園區。如果要把金融科技做好，一方面要科技，另一方面要金融，香港很幸運兩者都具備。我們恰逢其時，整個金融科技行業發展勢頭迅猛，現在在技術方面我們已經做好充分的準備，能夠提供相應的解決方案。第二個是選擇了一個合適的地方，這也是另外一個成功的因素，我們看到香港金融科技的發展非常健康，香港也作為國際金融中心做了很多推動。

我非常支持政府相關部門的工作，我們也非常支持創新科技局的工作，我們支持香港金管局的工作，以及支付便利化辦公室的工作。如果大家還記得的話，去年 5 月香港金管局推出了網絡安全加強的倡議和項目，香港金管局和其他的關聯機構建立了合作的關係，以便能夠推動金融科技的發展。所以香港的條件非常優越，離深圳也很近，深圳也是快速發展，也是中國最具創新的科技中心，是一個快速增長的城市。我們有合適的人，也就是說人和，我們有技術人員，好的管理人員，以及在香港有非常多的專業服務，我們的專業服務能力非常強，法律環境、法律服務非常優秀，ICT 基礎設施自 2011 年以來都能夠排在世界的前列。所以我們擁

有著地利之便。天時、地利、人和，我們擁有了所有的關鍵成功要素，同時我們還借了一股東風，就是中國大陸不斷蓬勃發展的互聯網產業，我們在這方面看到了很大的發展和進步，毫無疑問中國是世界上第一大互聯網以及數字創新方面的國家。能夠身處祖國大陸，我們也感到非常幸運，這就是我們要借的一股東風。我們擁有所有的成功因素，能夠確保我們在金融技術方面取得成功。

現在在香港有超過 150 家金融科技公司，從金融服務軟件到產品銷售、支付技術、網絡安全、全球諮詢以及數字貨幣、區塊鏈等所有的產業都有遍及。在這當中我們的網絡安全和支付技術是最重要的推動金融技術發展的兩個驅動力。這就是為什麼今天我們要特別關注這兩個主題。

首先讓我跟大家稍微介紹一下支付技術的基本發展面，我剛才說過中國是世界上最大的互聯網市場，有一個數據顯示，現在已經超過 40%，接近 50% 的中國消費者每週都會使用移動支付方式來支付，而且這個趨勢在不斷地增長。最近香港金管局發出了 13 份儲值支付工具牌照，有些電子支付相關的服務提供商已經成為了家喻戶曉的名字。除了中國之外，我們注意到整個亞洲差不多有 50% 的消費者在使用各種各樣的移動支付的方式來支付，香港、新加坡都是如此。當然毫無疑問中國在這方面是處於領先的地位。

在“一帶一路”沿線各國家和地區對香港來說意味著巨大的機遇，還有東南亞的國家也有很多的機會，我們可以注意到這些中小企業以及消費者，他們覺得自己還沒有得到充分的金融行業的服務。支付的技術以及解決方案確實深受消費者的需要。在支付技術領域的銷售收入可以以萬億美元來進行計算，有一個預測說在最近五年時間裡面，這個行業會以每年 30% 的速度增長，這個市場規模可以達到 2.5 萬億美元，也就是 2019 年前的數字。

我再給大家介紹一下網絡安全方面的機遇和挑戰，在此之前我還是想強調一下在支付領域的挑戰，首先確保消費者和商戶接受我們這種支付方式，他們願意下載我們的軟件，使用我們的軟件，他們也需要知道如何使用我們的軟件，所有的商戶，他們必須對硬件和軟件進行必要的投資才能夠使用移動支付方式，當然監管層也有一些擔憂，這就是在支付技術發展方面的挑戰。在香港我們有一個非常支持這個行業發展的監管層，這也是金融技術發展取得成功的非常重要的因素。

回到網絡安全，這點當然非常重要，因為這裡面的利益實在太大了，尤其對銀行以及金融業，甚至能夠影響國家的安全甚至地區的問題。網絡安全並不僅僅是金融科技一家的事情，它牽扯到各行各業，都是以萬億美元計的行業。全球在接下來的三年時間裡面要在網絡安全方面投入萬億美元，當然這裡面還有一些其

他的預測，但挑戰是非常明顯的，包括用戶對網絡安全的意識，比如說他們可能會安裝一些軟件，這些軟件也許會侵犯他們的隱私，有些軟件甚至是惡意的軟件、侵權的軟件，這些事情是我們需要克服的。在數碼港有一些公司是專門提供網絡安全服務的，這些公司提供保密信息的保護工作和服務，他們可以在任何時間、任何地點、任何設備上對你的敏感信息進行保護。當然也許大家會對這樣的初創公司比較感興趣。

總的來說，我們當然需要全球的團隊合作，尤其是在金融科技方面，支付技術以及網絡安全都很重要，我想充分利用這樣的機會熱烈地歡迎在座的各位來參觀我們數碼港，去見一下來自世界各地的初創企業，他們在網絡安全、支付技術方面都取得了很大的進展。我們也希望你們能夠將更多的金融技術的投資者引入到數碼港，介紹到數碼港。在數碼港我們有一個完整的生態系統來孵化並推動整個金融技術行業的發展。不僅造福香港，同時造福世界，非常感謝！